
Zestaw 10

1. Dożywotnie ubezpieczenie rentowe dla x-latka daje rentę w wysokości 10000 zł rocznie,
płatną na początku roku ubezpieczenia. Składka za to ubezpieczenie jest płatna przez 20
lat w stałej wysokości na początku roku. Wiedząc, że roczna składka netto wynosi 1350
zł, podaj roczną składkę brutto, jeśli

• koszty inkasa składki w wysokości 10% są potrącane na początku roku przez cały
okres płatności składek,

• przez cały okres płatności składek ponoszone są na początku roku koszty admini-
stracyjne w wysokości 120 zł,

• po wygaśnięciu płatności składek ponoszone są na początku roku koszty administra-
cyjne w wysokości 180 zł rocznie.

2. Oblicz e̊40:50, jeżeli wiadomo że:

• osoba w wieku 50 lat jest niepaląca,

• osoba w wieku 40 lat jest paląca,

• µpx = 2µnx,

• lnx = 100 · (100− x) dla 0 ¬ x ¬ 100.

3. Dane są
Px+k
Px

= 1.79,
äx+k
äx

= 0.793, d = 8%.

Wyznacz Px.

Wsk. Wykaż najpierw, że

kVx =
Px+k − Px
Px+k + d

= 1− äx+k
äx


